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ART AT THE INTERSECTION OF THE MATERIAL AND THE VIRTUAL 
 

Authenticity and originality are two of the most relevant aspects of artwork 
evaluation. They represent the main factors when establishing the market value of an object. 
Although subjective to a certain extent, originality can be assessed by a critic, evaluating 
things like image quality, technique, novelty, context, or a combination of these. 
Authenticity, on the other hand, is established through a complex process, involving both 
science and human expertise. While the criteria for researching art objects and analog 
formats are already clearly defined, the same can't be said about digital formats. For digital 
art, especially from a museography perspective, things are in a continuous dynamic, 
requiring the implementation of more specific criteria for research and conservation. There 
is an urgency involved, as with the advent of the era of artificial intelligence, things can 
become exponentially more complicated. 
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Importanța protejării suportului fizic în sfera documentării 
operelor artistice și provocările introduse de apariția noilor medii 
virtuale 
Mai mult decât în oricare moment al istoriei, ultimii ani de dezvoltare 

tehnologică au generat în lumea artistică, pe lângă o serie de inovații ușor de 
prezis, și posibilitatea demnă de un roman SF: aceea ca omul să nu mai fie 
elementul central în actul creației. E vorba de ascensiunea inteligenței 
artificiale, proces care își arată deja efectul destabilizator, nu doar prin 
răspândirea de informații false, ci prin înlocuirea oamenilor în diverse domenii 
profesionale importante. Ironia sorții face ca primii înlocuiți să nu fie cei care 
făceau muncile de jos, ușor de automatizat, cum se preconiza până de curând, 
ci persoanele care activează în industriile creative și angajații din sectorul IT, 
adică exact cei care au creat și promovat tehnologia AI. 

Această perspectivă îngrijorătoare, cu profunde conotații distopice a 
reușit în sfârșit să aducă la un loc oameni importanți din industrie, politicieni 
și alți experți, care încearcă acum introducerea unor pârghii de control și 
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dezvoltarea unei legislații menite să contracareze efectele nocive ale acestei 
tehnologii. E posibil ca aceste măsuri să fie tardive. 

Este îngrijorător și faptul că implicațiile unei asemenea schimbări de 
paradigmă nu sunt înțelese foarte bine. Se consideră în mod eronat că AI e 
doar o altă tehnologie disruptivă, o următoare etapă logică dintr-un continuu 
benign de salturi tehnologice. Din păcate e posibil să asistăm la cu totul 
altceva. Nu doar la efectele dezordinii sociale generate de această tehnologie, 
când e folosită de actori ilegitimi, ci și la o destabilizare accentuată și pe plan 
economic, generată de înlocuirea unor întregi categorii profesionale. Acest 
lucru se întâmplă deja, și există posibilitatea ca acest proces să se accelereze. 

Goana nemărginită după progres și comoditate a adus tehnologia în 
punctul în care omul riscă să devină un actor secundar pe plan profesional. 
Se vorbește deja de creatori de conținut asistenți. Acestea sunt persoane care 
până nu demult scriau, ilustrau, produceau muzică sau programau pentru 
diverse industrii, iar acum sunt folosiți doar ca supraveghetori pentru softul 
AI care le-a preluat sarcinile. 

Având în vedere această furtună perfectă, imposibil de oprit în acest 
moment, care sunt posibilitățile creatorilor umani de a se adapta la această 
schimbare? 

 
Arta digitală și abandonarea suportului fizic 
În era digitală avem convingerea că suportul fizic nu mai are relevanță. 

Această iluzie e amplificată de serviciile de „cloud”, „streaming” sau alte 
asemenea soluții care sunt foarte la îndemână, oferite uneori gratuit. 
Informația pare a fi pretutindeni, deci posibilitatea ca aceasta să dispară e 
mică. Dar această informație nu se materializează din eter. Ea există undeva 
pe suporturi fizice, hard-discuri, sau pe unități SSD, dispozitive care sunt și 
ele expuse trecerii timpului, uzurii morale sau incompatibilității cu formatele 
viitoare, șocurilor mecanice sau de alt tip. Diferența față de un suport clasic, 
cum ar fi de exemplu vinilul e dată de redundanță, adică această informație e 
stocată în mai multe locuri în același timp, așadar, dacă un suport e distrus, 
informația se află în siguranță altundeva. Însă acest fapt nu e o garanție, mai 
ales în cazul datelor personale. Pierderea accesului la un serviciu de cloud 
sau distrugerea unei unități aflate în posesia noastră ne pot lăsa fără 
posibilitatea de a ne recupera datele. 

 
Era digitală, Internetul și AI 
S-a crezut în anii 90 că democratizarea informației va genera o nouă 

eră a cunoașterii și va duce la o nouă renaștere multidisciplinară. Acum 
vedem că lucrurile nu sunt atât de simple. Din contră, există mai multă 
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dezinformare decât am avut în orice perioadă istorică, tot mai multă alienare 
socială și dependență de tehnologie, societatea în sine e într-un regres moral 
accelerat, iar valorile umanismului au fost înlocuite cu vectori ai consumului 
de masă și divertisment de cea mai joasă calitate. 

Această așa zisă democratizare a produs o inflație informațională care 
în realitate a dus la deprecierea în primul rând a ideii de operă de artă. Dintr-
o dată n-a mai fost necesar să plătim pentru nimic, totul putând fi ba piratat, 
ba descărcat gratuit. Un produs care se găsește peste tot nu e râvnit de 
nimeni. Cererea e generată de raritate. De aceea o operă de artă aflată în 
muzeu este un obiect exclusivist într-un spațiu exclusivist, la care trebuie să 
de duci (păstrând proporțiile) într-un mic pelerinaj inițiatic. Opera de artă din 
muzeu este într-adevăr un bun comun al cetățenilor, dar nu aparține nimănui 
în mod specific; e un obiect intangibil. 

Azi asociem ideea de „virtual” cu spațiul cibernetic, computerele și 
Internetul, dar în realitate, virtualul precedă cu mult descoperirea 
electricității și dezvoltările ulterioare. Conform scurtei definiții din 
dicționarul Merriam-Webster, virtual înseamnă „foarte aproape de a fi ceva, 
fără a fi de fapt acel ceva”. O explicație mai detailată e oferită de Wikipedia 
în limba română, unde virtualul e definit ca „proprietatea unei entități de a 
nu fi reală, entitate care însă, chiar și în aceste condiții, poate avea unele 
trăsături foarte apropiate sau chiar identice cu cele ale unui obiect real 
corespunzător”. 

Citind aceste rânduri nu putem decât să remarcăm cât de mult se 
apropie aceste cuvinte de acea evazivă definiție a artei. Arta a avut 
întotdeauna un caracter virtual. Este cu adevărat aproape de ceva fără a fi 
de fapt acel ceva. Odată cu apariția noilor tehnologii, mai ales cele digitale, 
o nouă fațetă a fost adăugată acestei probleme: dispariția suportului fizic. 
Suportul necesar transmiterii de informații, fie acestea vizuale, auditive sau 
scrise a fost întotdeauna veriga slabă când vine vorba de trăinicie. Cu cât e 
mai complexă informația, cu atât e mai fragil suportul. Pânza, hârtia 
imprimată sau fotografică, filmul din celuloid, discurile de vinil și mai târziu 
banda magnetică au reprezentat mediile cele mai comune prin care diverse 
informații se puteau păstra și distribui. Toate acestea au însă în comun o 
problemă. Sunt extrem de sensibile la șocuri mecanice, de temperatură și 
umiditate sau alte tipuri de degradări. E motivul principal pentru care 
majoritatea descoperirilor care conțineau informații din antichitate sunt pe 
suporturi mai rezistente: metal, piatră sau ceramică, iar faimoasele excepții, 
cum ar fi Manuscrisele de la Marea Moartă sau frescele din Pompei sunt 
rezultatul unor condiții locale specifice, supraviețuirea acestora putând fi 
considerată aproape miraculoasă. 
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Apartenență, proprietate și notorietate în era pre-digitală 
Înainte de secolul XX piața de artă era o nebuloasă, manifestându-se 

anemic în doar câteva țări mai dezvoltate. Aceasta s-a dezvoltat în paralel cu 
goana după artefacte din secolul XIX, când iau avânt descoperirile arheologice 
și fascinația de masă pentru vechile civilizații, mai ales cele considerate 
„exotice”, cum ar fi Egiptul, Grecia, culturile Americii Precolumbiene, sau 
cele din Extremul Orient. Fiecare descoperire, și multele greșeli, unele chiar 
catastrofale care s-au produs în goana după descoperiri senzaționale și comori 
au dus la nevoia de a dezvolta un sistem prin care puteau fi urmărite 
proveniența și autenticitatea obiectelor. Aceste sistematizări s-au aplicat de la 
început și artei, deoarece multe din obiectele descoperite erau și opere de artă. 
Și nu vorbim aici doar de obiectele scoase din situri, avem în paralel colecții 
private care au supraviețuit secolelor, biblioteci ale unor instituții religioase ori 
laice, sau pur și simplu descoperiri întâmplătoare, care au început să iasă la 
lumină odată cu apariția culturii de masă. 

Azi avem tendința de a presupune o anumită liniaritate în cronologia 
istoriei artei, deoarece, paradoxal avem la îndemână toate instrumentele 
necesare pentru a face această greșeală. O persoană de rând din oricare din 
principatele Italiei renascentiste n-ar fi știut de existența lui Leonardo da Vinci 
sau Michelangelo, decât în contextul contactului cu biserica sau pelerinajele la 
unele din lăcașurile de cult unde operele acestora puteau fi venerate. 

Desigur, Leonardo era cunoscut și admirat în cercurile ermetice ale 
lumii artistice, dar necunoscut maselor. Chiar și în aceste cercuri, este logic 
să tragem concluzia că nu exista o cunoaștere așa cum o înțelegem azi. Nu 
existau instrumente de tipul „catalogue raisonné”, pe care să-l poți răsfoi 
după bunul plac sau reproduceri color ale lucrărilor. Până în secolul XX nu 
exista acces la mass-media, televiziune sau Internet. 

Furtul Giocondei în 1911 a făcut din acest portret relativ obscur al unei 
doamne din mica nobilime italiană a secolului al XVI-lea cel mai faimos 
chip pictat vreodată pe pânză. Dar această poveste nu ar fi devenit „virală”, 
cum i-am zice în prezent dacă n-ar fi existat mijloacele de transmitere a 
informației în masă, chiar și primitive, cum erau la acea dată. 

 
Material, suprafață, identitate 
Greșeala pe care o fac mulți consumatori de artă este să considere 

operele artistice niște simple imagini. E de înțeles, în epoca imaginii digitale, 
dar nimic nu poate fi mai departe de adevăr. În interiorul „imaginii”, în 
straturile picturii există și povești care sunt la fel de importante, sau chiar 
mai importante decât ce se vede la suprafață. Mulți artiști lăsau indicii 
invizibile sub stratul pictural, de la schițe premergătoare, încercări stângace 
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sau erori, la modificări structurale, mesaje invizibile, indicii sau manifeste 
politice. Și nu doar invizibile. Uneori acestea se ascundeau la vedere, 
acoperite parțial, incluse în compoziție sau făcând trimitere la lucruri pe care 
numai cunoscătorii lor intimi le puteau descifra. E și cazul unor artiști care 
au sfidat astfel regimuri totalitare. 

De aceea, studiul operelor de artă se face în profunzime, uneori 
ignorând voit ceea ce e vizibil. Fiecare imagine are o poveste, despre 
tehnică, temperamentul creatorului, amprente digitale sau chiar moștenire 
genetică, detalii care pot ajuta la identificarea unor autori. Au existat cazuri 
de lucrări care au fost identificate prin analiza ADN-ului din firele de păr 
rămase în stratul pictural sau amprente, identificate prin comparație cu cele 
descoperite pe lucrări deja autentificate. Cu cât există mai multe asemenea 
indicii, cu atât identificarea e mai ușoară. 

 
Noua paradigmă a autentificării 
Oriunde există cerere, există și falsuri. Norocul face ca de-a lungul 

secolelor interesul scăzut pentru artă, dincolo de cercurile elitelor, sau lipsa 
unui sistem de comercializare a acesteia, a menținut afluxul de falsuri la un 
nivel scăzut. Există ocazionalele copii, dar acestea sunt mai ușor de 
identificat datorită diferențelor între abordările artiștilor și nivelul tehnic al 
acestora. Un fals, pe de altă parte e o lucrare creată cu intenția de a înșela 
privitorul, și dacă se poate, cumpărătorul. 

Identificarea corectă a unei opere nu e importantă doar pentru obiectul în 
sine sau valoarea sa financiară. Dacă tot am dat ca exemplu Gioconda, e 
important de amintit câtă speculație s-a făcut pe tema ei, câte lucrări științifice s-
au scris și câte opere literare au abordat tema din toate unghiurile. Studii recente 
au demonstrat că portretul o înfățișează într-adevăr pe Lisa del Giocondo. Nu 
este, cum s-a tot speculat, un autoportret feminizat al artistului sau a altor 
persoane din anturajul său, iar unele din caracteristicile „misterioase” ale lucrării 
au explicații mai banale. De exemplu, absența sprâncenelor Giocondei e un 
rezultat al curățărilor excesive de-a lungul timpului. Cine știe, poate și zâmbetul 
său enigmatic are o explicație mai prozaică. 

Autentificarea operelor de artă este un proces complex, 
multidirecțional, care implică examinarea și analiza diferitelor aspecte ale 
unei opere pentru a determina autenticitatea sa. Procesul poate varia în 
funcție de tehnică, suport, artist și contextul istoric. 

În prezent vorbim de două tipuri de creații artistice: fizice și digitale. Pentru 
fiecare din aceste tipuri există delimitat un proces de autentificare specific. 

Autentificarea artei digitale implică verificarea provenienței anterioare 
a operelor de artă digitale. Pe măsură ce lumea artei adoptă din ce în ce mai 
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mult formatele digitale, procesele de autentificare s-au adaptat pentru a 
aborda provocările unice ale acestui mediu. 

În tabelul de mai jos sunt descriși pașii care trebuie urmați pentru a 
autentifica cele două tipuri de artă. În coloana din stânga avem obiectele de 
artă (fizice), iar în partea dreaptă creațiile digitale. 

 
Obiecte de artă Creații digitale 

Cercetarea provenienței: 
Proveniența se referă la istoricul documentat 

al proprietății operei de artă. Autentificatorii 
încep prin a cerceta proveniența pentru a stabili 
o cronologie clară a proprietății operei de artă. 

Se examinează înregistrările de vânzări, 
cataloagele de expoziții, documentele galeriilor 
și orice altă documentație disponibilă care poate 
oferi informații despre istoricul operei de artă. 

Certificat Digital de Autenticitate (DCA): 
Primul pas implică adesea crearea unui 

Certificat Digital de Autenticitate. Acest 
document digital furnizează detalii esențiale 
despre operă, cum ar fi titlul, data creării, 
informații despre artist și un identificator unic. 

DCA poate include semnături criptografice 
sau tehnologie blockchain pentru a asigura 
autenticitatea. 

Examinarea documentației: 
Autentificatorii analizează toată 

documentația disponibilă legată de opera 
de artă, inclusiv certificatele de 
autenticitate, chitanțele, înregistrările 
expozițiilor și corespondența dintre artist și 
proprietarii anteriori. 

Se caută orice inconsecvențe sau semne de 
manipulare în documentație. 

Examinarea metadatelor: 
Fișierele digitale conțin metadate, care 

includ informații despre crearea, modificarea 
și proprietatea fișierului. Aceste metadate pot 
fi analizate pentru a verifica originea și 
istoricul operei de artă digitale. 

Examinarea metadatelor poate implica 
verificarea datelor de creare, software-ul 
utilizat și orice informații relevante 
încorporate în fișier. 

Analiza stilistică: 
Experții în artă studiază stilul, tehnica și 

compoziția operei de artă în comparație cu 
operele cunoscute ale artistului. 

Schimbările de stil pe parcursul carierei 
artistului, anomalii în execuția anumitor 
elemente sau inconsistente în utilizarea 
materialelor pot indica o posibilă falsificare. 

Tehnologia Blockchain: 
Unele procese de autentificare se bazează 

pe tehnologia blockchain pentru a crea un 
registru permanent și descentralizat al 
proprietății și istoricului tranzacțiilor. 

Tranzacțiile cu artă, inclusiv vânzări și 
transferuri, pot fi înregistrate pe un blockchain, 
oferind o proveniență transparentă și ușor de 
urmărit pentru operele de artă digitale. 

Analiza materialelor: 
Se efectuează o analiză științifică a 

materialelor folosite în opera de artă, inclusiv 
pigmenții, lianții și suporturile. 

Tehnici precum spectroscopia, razele X și 
imagistica cu infraroșu ajută la identificarea 
oricăror materiale care nu se potrivesc cu 
practicile cunoscute ale artistului. 

Filigran digital: 
Marcajele digitale sau semnăturile 

încorporate pot fi aplicate direct fișierului 
operei de artă. Acestea servesc drept 
identificatori unici și pot ajuta la stabilirea 
autenticității operei de artă digitale. 

Marcajele pot fi vizibile sau invizibile și 
pot include informații precum semnătura 
artistului, data creației sau un link către 
certificatul digital. 
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Examinarea semnăturii: 
Semnătura de pe operă este examinată cu 

atenție pentru a se asigura că este în 
concordanță cu semnăturile cunoscute ale 
artistului. Orice variații sau nereguli pot 
ridica suspiciuni. 

Falsificarea implică adesea încercări de a 
reproduce semnătura artistului, iar experții 
pot utiliza analiza scrisului pentru a detecta 
incongruențe. 

Platforme de autentificare: 
Platformele online și piețele de artă pot 

dispune de mecanisme integrate de 
autentificare. Aceste platforme oferă adesea 
instrumente pentru ca artiștii să-și 
înregistreze și să-și verifice operele de artă 
digitale. 

Artiștii pot încărca operele pe aceste 
platforme, unde pot fi autentificate, iar un 
registru al deținerii este menținut. 

Examinare tehnică: 
Conservatorii și tehnicienii examinează 

starea fizică a operei de artă, căutând semne 
de îmbătrânire, uzură sau restaurare. 

Procesele de îmbătrânire neobișnuite sau 
neadecvate pot indica o falsificare, deoarece 
falsificatorii încearcă adesea să 
îmbătrânească artificial creațiile lor pentru a 
le face să pară mai vechi decât sunt în 
realitate. 

Expertizare digitală: 
Tehnicile de examinare digitală pot fi 

aplicate pentru a analiza fișierul digital în 
căutarea semnelor de alterare sau manipulare. 
Acest lucru poate implica examinarea structurii 
fișierului, analiza codului sau identificarea 
inconsistente în datele imaginii. 

Experții în examinare pot determina dacă 
opera de artă digitală a fost modificată sau 
dacă se potrivește tehnicilor cunoscute ale 
artistului. 

Consultarea între experți: 
Autentificarea implică adesea colaborarea 

dintre experți din domenii diferite, inclusiv 
istorici de artă, curatori, oameni de știință și 
conservatori. 

Experții pot fi consultați pentru a oferi 
opinii cu privire la aspecte specifice ale 
operei de artă, contribuind cu expertiza lor la 
evaluarea generală. 

Declarația și documentația artistului: 
Artiștii pot furniza o declarație digitală sau 

documentație care însoțește opera lor. Acest 
lucru ar putea include descrierea artistului 
asupra procesului creativ, intenția sau detalii 
specifice despre tehnicile digitale utilizate. 

O astfel de documentație poate fi valoroasă 
în procesul de autentificare, oferind 
informații despre abordarea artistului și 
oferind context operei de artă digitale. 

Cercetare și documentare: 
Concluziile și constatările procesului de 

autentificare sunt documentate într-un raport 
cuprinzător. Acest raport poate include detalii 
despre proveniență, analiza tehnică, 
considerații stilistice și raționamentul din 
spatele deciziei finale. 

Opinii ale experților: 
Experții în arta digitală și conservatori pot 

fi consultați pentru a-și exprima opinia cu 
privire la autenticitatea operei. Experiența lor 
în tehnici digitale, utilizarea software-ului și 
cunoștințele despre stilul artistului pot fi 
cruciale. 

Unele platforme sau servicii de 
autentificare pot menține o rețea de experți în 
acest scop. 

Stabilirea unui consens: 
În multe cazuri, mai mulți experți sau o 

comisie de specialiști colaborează pentru a 
ajunge la un consens cu privire la 
autenticitatea operei de artă. 

Documentație legală: 
Acorduri legale, licențe sau contracte între 

artist și proprietar pot fi esențiale pentru 
stabilirea autenticității și deținerii operei de 
artă digitale. 
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Discrepanțele în opinii sunt discutate, iar 
evaluarea generală ține cont de experiența 
colectivă a echipei. 

Operele digitale pot fi însoțite de licențe 
care definesc modul în care opera poate fi 
utilizată și distribuită, adăugând un alt nivel 
de verificare. 

Publicarea rezultatelor: 
Concluzia finală este comunicată 

proprietarului operei de artă, iar rezultatele 
pot fi publicate în reviste de specialitate sau 
pe platforme specializate. 

Dacă opera de artă este considerată 
autentică, aceasta poate spori valoarea sa și 
contribui la corpusul de lucrări al artistului. 
Dacă este considerată un fals, poate fi 
exclusă din catalogul raisonné al artistului. 

Audituri și actualizări periodice: 
Auditurile periodice ale datelor de 

autentificare, cum ar fi înregistrările 
blockchain sau certificatele digitale, pot ajuta 
la asigurarea controlului continuu. 

Actualizările la informațiile de 
autentificare, în special schimbările de 
proprietar, ar trebui înregistrate și verificate 
prompt. 

 
 
Este important de menționat că autentificarea artei nu este întotdeauna 

un proces simplu, iar în unele cazuri nu există concluzii definitive. Piața artei 
este în continuă evoluție, iar informațiile sau descoperirile noi pot influența 
înțelegerea operei unui artist. Prin urmare, autentificarea este adesea un 
proces dinamic și în desfășurare, care necesită colaborare între muzeografi, 
istorici de artă, oameni de știință și experți în legislație. 

Autentificarea artei digitale este un alt domeniu în continuă evoluție, 
unde noi tehnologii și metode continuă să se dezvolte. Colaborarea dintre 
artiști, tehnologi, experți legali și comunitatea artistică este crucială pentru 
dezvoltarea unor procese robuste și fiabile pentru autentificarea operelor de 
artă digitale. 

În ultimii ani o serie de instituții au apelat la inteligența artificială 
pentru a descoperi tipare care altfel le-ar scăpa cercetătorilor. Sisteme cum ar 
fi „Art Recognition AI” au dat rezultate promițătoare, dar va fi nevoie de 
timp pentru ca această tehnologie să-și arate potențialul. 

În același timp trebuie recunoscută și posibilitatea ca falsificatorii să se 
folosească de această tehnologie pentru a produce falsuri cât mai credibile. 

 
NFT (Non-Fungible Tokens) 
În ultimii ani a apărut în spațiul public fenomenul NFT. La apogeul 

freneziei, în anul 2021 s-au făcut tranzacții de artă virtuală la sume colosale, 
care însumat au depășit câteva miliarde de dolari. Până la urmă toate au 
culminat cu o prăbușire după mijlocul anului 2022. S-a vorbit mult în spațiul 
public despre vânzarea de NFT-uri. Dar acestea nu pot fi vândute pentru că 
nu sunt produse. Acest sistem se dorește a fi un fel de certificat de 
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autenticitate/semnătură digitală pentru diverse categorii de obiecte și servicii. 
Folosit în general pentru arta digitală, el poate fi implementat și pentru 
obiectele fizice, inclusiv cele aflate în patrimoniul muzeal. Este un document 
care (după cum îi spune și numele) e non-fungibil, adică nu se degradează, 
nu se pierde și nu expiră. Datele rămân permanent în sistemul Blockchain, și 
fiecare tranzacție, schimbare de proprietar, adresă sau stare de conservare 
poate fi înregistrată în acest jurnal electronic. 

Aceste token-uri se bazează pe o tehnologie asemănătoare cu cea a 
criptomonedelor, dar spre deosebire de acestea, tokenul nu are valoare reală, 
este doar un document care atestă valoarea obiectului pe care îl reprezintă. 
Prin ele se poate în schimb certifica o tranzacție în monedă fiat sau 
criptomonedă. 

 

 
Numărul mediu și valoarea vânzărilor NFT finalizate pe blockchain-ul Ethereum până la 16 

noiembrie 2023 (în milioane de dolari SUA) - statista.com 

 
 
Analog contra digital 
Chiar dacă operele de artă par eterne, ceea ce văd privitorii e în 

realitate rezultatul muncii artistului, plus ani mulți de efort de stabilizare. 
Pentru a avea o discuție pertinentă pe acest subiect, trebuie mai întâi să 

clarificăm care sunt diferențele dintre cele două medii. Cea mai importantă 
diferență este faptul că obiectul fizic de artă e supus degradărilor fizice, iar opera 
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de artă digitală nu suferă niciun fel de degradare în timp, dacă suportul păstrează 
informația intactă, sau dacă aceasta există în mai multe locuri consecutiv. 

Ar fi naiv să credem că problema materialității este una legată exclusiv 
de obiectul de artă. Problema e una mult mai vastă și întruchipează niște 
schimbări care s-au produs la nivel social în ultimele decenii, cu precădere 
asimilarea în viețile noastre a tehnologiilor digitale, în special Internetul, 
care a devenit un fel de a două viață. Fiecare revoluție tehnologică a avut pe 
lângă avantajele inerente, și o serie de probleme, în special sociale, generate 
de schimbări drastice în stilul de viață al oamenilor. Dar nimic până acum nu 
a fost la nivelul schimbărilor actuale. Dezinformarea și nivelarea valorilor nu 
sunt singurele probleme agravate de dependența de tehnologie. Ultimele 
studii, alarmante de altfel, arată impactul devastator al acestei neîntrerupte 
interacțiuni cu mediul virtual asupra psihicului copiilor și adolescenților. 

 
Renașterea obiectului de artă 
Se pare că intrăm încet dar sigur într-un fel de perioadă post-digitală. 

Desigur, digitalul nu va dispărea din viețile noastre; din contră, va deveni tot 
mai prezent, dar suprasaturarea începe să-și arate și efectele pozitive. Tot mai 
multe persoane renunță complet la platformele de social media, păstrându-le 
doar ca unelte de distribuție a unor informații utile sau pentru contactele cu 
oamenii apropiați și își reevaluează relația cu Internetul. Pe de altă parte 
există un interes crescut pentru tot ceea ce nu implică tehnologie digitală: 
citit, colectarea obiectelor de artă plastică și artizanat, discuri de vinil și alte 
tipuri de medii audio analogice, obiecte de anticariat, jucării și multe altele. 

E un fenomen spontan care a început pe la mijlocul anilor 2000 cu 
discul de vinil, după un deceniu în care acest mediu a fost amenințat cu 
dispariția. Mai nou, același fenomen se repetă în cazul filmului de 35mm. 
Încă nu a devenit un fenomen de masă, deoarece, spre deosebire de vinil, 
acesta implică cunoștințe specifice de developare a filmelor și a hârtiei 
fotografice. Nevoia de autenticitate și credibilitate în era când orice se poate 
falsifica cu AI ar putea reprezenta un vector care să reaprindă interesul 
pentru film. Există încă pe piață destulă aparatură foto pentru a putea forța 
companiile să redeschidă producția. La fel ca în cazul muzicii, fotografia 
digitală e un mediu matur, imaginile având rezoluție egală, dacă nu chiar mai 
bună decât filmul, dar spre deosebire de digital, filmul poate atesta că a 
participat la evenimentul pe care îl expune. 

 
Renașterea vinilului 
Poate cea mai spectaculoasă și mai neașteptată revenire a suportului 

material în era digitală a fost cea a discurilor de vinil. De fapt, e impropriu să 
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vorbim doar de suport aici, pentru că fenomenul acesta a avut un impact mult 
mai larg, și cu implicații mult mai profunde. A servit ca platformă pentru 
crearea de echipamente noi (pick-up-uri, amplificatoare, boxe audio), a 
generat o frenezie HiFi și nenumărate discuții online și în lumea reală, a 
readus în prim plan arta de copertă LP, care odată cu introducerea formatului 
CD a cunoscut un declin. Discul de vinil nu e doar un mediu de transmitere a 
informației audio, e un vehicul pentru un fenomen cu potențial de extindere 
în alte domenii care au fost canibalizate de digital. 

Pe lângă interesul publicului, această renaștere a generat locuri de 
muncă și a revigorat o industrie practic dispărută. Doar în Oradea sunt la 
momentul redactării acestui text patru magazine specializate doar pe acest 
format și multe alte locuri de unde pot fi achiziționate discuri și aparatură 
audio. Aceste magazine oferă adesea o gamă diversă de medii în afara 
vinilului, inclusiv CD-uri, casete și chiar formate mai vechi, și reprezintă un 
loc de întâlnire și discuții interesante între pasionați. 

Revenirea vinilului a condus la o apreciere reînnoită pentru estetica 
analogică și experiența tactilă a acestui mediu fizic. Aceasta s-a extins și 
către alte formate precum casetele, care au cunoscut, de asemenea, o 
revitalizare, deși mai restrânsă, printre entuziaștii care apreciază sunetul cald, 
analogic și natura tangibilă a acestor produse. Renașterea vinilului a 
demonstrat că există o piață pentru formate muzicale de nișă. Acest lucru a 
încurajat producția și distribuția altor formate obscure sau uitate, inclusiv 
ediții limitate de casete, presări speciale sau înregistrări ilegale (bootleg); 
există o adevărată subcultură în acest sens. 

Discurile de vinil sunt de asemenea râvnite de colecționari. Această 
tendință a dus la un interes crescut și pentru colecționarea altor medii rare, 
cum ar fi benzile magnetice și chiar formate mai vechi precum discurile de 
bachelită. Colecționarii caută aceste obiecte pentru valoarea lor istorică sau 
ambalajul lor unic. 

Arta vinilului are și o latură educativă, inter-generațională. Generațiile 
mai tinere, crescute în era digitală pot descoperi acum importanța ritualului 
în audiția muzicală, împreună cu responsabilitatea pentru păstrarea în 
condiții bune a colecției. De asemenea, se păstrează vie memoria 
tehnologiilor anterioare, și de ce nu, colecția poate fi valorificată la un 
moment dat sau transferată generației următoare. 
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Vânzări de vinil din SUA în unități, 1995–2020 – Recording Industry Association of 

America (RIAA) 

 
Renașterea altor medii artistice 
Renașterea vinilului a contribuit la o cultură mai amplă de apreciere a 

tehnologiei retro. S-au depășit granițele muzicii pentru a cuprinde alte forme 
media, cum ar fi jocurile video vintage, aparatele foto cu film și chiar 
mașinile de scris. 

Mulți artiști continuă să lucreze cu medii tradiționale precum culori în 
ulei, acuarele, cărbune sau lut. Există o recunoaștere și apreciere pentru 
natura tactilă a creării de artă cu materiale fizice. Unii artiști adoptă tehnici 
tradiționale alături de instrumente digitale. Tehnicile tradiționale de gravură, 
cum ar fi acvatinta, gravura în lemn și linogravura, au devenit preferatele 
tinerilor artiști aspiranți. Texturile și caracteristicile unice ale gravurilor 
produse manual sunt apreciate de tinerii artiști și de colecționari. 

Există de asemenea un interes crescut pentru produsele făcute manual 
și obiectele artizanale. Acest curent a devenit un fenomen global în ultimii 
20 de ani și nu dă semne că ar încetini. Din contră, calitatea obiectelor create 
a crescut considerabil odată cu interesul și competiția. Acesta include totul, 
de la textile și îmbrăcăminte până la mobilier artizanal. Accentul pe 
meșteșug și atingerea umană în procesul de creație este esența acestei 
tendințe. 
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Crearea de modele fizice și machete permite designerilor să 
interacționeze cu forme tangibile, texturi și proporții, completând procesele 
de proiectare digitale. Și arată foarte bine în spații amenajate cum ar fi 
muzeele sau sălile de expoziții. 

 
Concluzie 
Instituțiile de cultură, în special muzeele și galeriile, dacă ne referim 

strict la artele vizuale, dar și cele din domenii adiacente au obligația de a se 
adapta acestor noi provocări prin înțelegerea acestora și dezvoltarea de noi 
strategii. De exemplu, rămâne cu semnul întrebării situația creațiilor digitale 
în conexiune cu muzeele. Persistă întrebări despre autentificare, colectare, 
dar mai ales conservarea pe viitor a unor opere produse în acest format. 
Există foarte puține muzee care sunt calificate să facă acest lucru, chiar dacă 
creația artistică în acest mediu însumează deja jumătate de secol. Și pe lângă 
problemele amintite mai sus se adaugă și cea a diversificării domeniilor care 
intră în componență. Muzee importante pe plan mondial, cum ar fi The 
Metropolitan Museum of Art sau The Smitsonian au în patrimoniu o serie de 
jocuri video, importante din perspectivă patrimonială și considerate opere de 
artă. Pe lângă întrebările despre autentificare și conservare în era digitală, 
trebuie să răspundem și la cele care vizează crearea de noi categorii care să 
includă noutățile. De exemplu, deși creațiile artistice AI nu au autor uman, e 
ușor de prevăzut un viitor în care primele imagini generate de acest software 
vor avea importanță, chiar dacă doar din perspectivă documentară. 

Trăim momentul unor schimbări fundamentale; atât de fundamentale, 
că însăși locul omului în această construcție nu mai reprezintă o certitudine. 
Se dezvoltă în jurul nostru un sistem al comodității generalizate, cu servicii 
de tot felul care ar trebui să ne ușureze tot mai mult viața, dar acesta ne 
împinge tot mai mult spre un rol secundar, de spectator. Și nu e doar vorba 
de meseriile ușor de automatizat, așa cum s-a crezut inițial. Acest curent a 
lovit în inima spiritului creativ al omului. Acum programele scriu, creează 
opere de artă, fac muzică sau imită perfect actori de la Hollywood. Obiectul 
de artă (fizic) a rămas un ultim bastion al garanției umanului, dar pentru cât 
timp? Robotul chirurgical „da Vinci” poate face operații de mare precizie de 
la distanță, manevrat de o ființă umană. Cine ne garantează că un al doilea 
robot da Vinci, de data aceasta al artei, dar manevrat de o inteligență 
artificială nu va ști să mânuiască pensula mult mai bine decât un om? Nu 
există această garanție, ba din contră, putem fi siguri că se lucrează la o 
asemenea mașinărie chiar acum. În acest context cum va arăta oare lumea 
artistică de mâine? La câte scandaluri și fraude generate de inundarea pieței 
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artistice și de anticariat cu falsuri ne putem aștepta? Sau poate e și aceasta o 
modă trecătoare? 

 
Glosar de termeni 
Cloud = serviciu de stocare a datelor online. 
Streaming = serviciu de distribuire online de muzică și film. 
HiFi = sistem audio de înaltă fidelitate. 
LP = format analogic ce corespunde discului de vinil (Long Play) 
 
Surse 
How to Authenticate and Appraise an Artwork - The Artling 

https://theartling.com/en/artzine/art-authenticate-appraise/ 
How to Authenticate Art and Collectibles: Verifying Value 

https://www.worthpoint.com/articles/collectibles/how-to-authenticate-art-
and-collectibles-verifying-value 

How To Authenticate Art [For New Collectors] - Hanging Investments 
https://hanginginvestments.com/how-to-authenticate-art/ 

Art & Technology: How to Use Blockchain to Authenticate Art? 
https://medium.com/codame-art-tech/art-technology-how-to-use-blockchain-
to-authenticate-art-111b39820076 

NFT Art: How to Convert Your Physical Art into NFT Art - Coinspeaker 
https://www.coinspeaker.com/guides/nft-art-how-to-convert-your-physical-
art-into-nft-art/ 

NFTs are helping artists solve a vital problem: who owns digital artwork? 
https://www.theguardian.com/artanddesign/2021/apr/03/non-fungible-tokens-
digital-art-artists 

Digital certificates of authenticity for art 
https://www.arttrustonline.com/info/digital-certificates-of-authenticity-for-
art.html 

How to Protect Yourself in the Digital Age - ARTDEX 
https://www.artdex.com/art-authentication-for-artists-how-to-protect-
yourself-in-the-digital-age/ 
 




